



## 公益

天天公益

公益每一天，爱心暖人间

中国福利彩票

中国人的慈善事业



# 15年前被拐卖的申聪找到了 同年被同一团伙拐卖的李礼在哪里？

李树全夫妇希望通过本报寻亲圆梦平台找到儿子李成青

3月6日，申聪的名字冲上热搜，但直到次日申军良父子团聚，李树全才得知消息。放下电话，他的呼吸突然变得急促，脑袋热烘烘的，抓起车钥匙开车到县城，接上还在上班的老婆，驱车5个多小时赶到广州增城。

“是个约定，有孩子找到了，相熟的家长会去道喜，也沾点喜气。”

下午4时30分，夫妻俩走进申军良住的酒店，却扑了个空。

3月9日早晨，李树全在“宝贝回家”志愿者燕子的引导下来到新快报，想通过本报寻亲圆梦平台，寻找与申联回案，被拐亦15年的儿子李成青（小名李礼）。

■采写：新快报记者 潘芝珍 李斯璐

■摄影：新快报记者 王飞



■李树全夫妇的手机里至今仍保留着儿子的照片。

## 农夫与蛇

李树全是湖南永州道县人，早年在广东惠州博罗龙溪镇做泥水匠。2005年7月，在家照顾孩子的欧阳艳娟与婆婆认识了自称“小王”的新邻居，“黑黑的，小个子，看上去很热心，刚搬来就主动跟我家人聊天。”李树全说，“小王”当时很可怜，脚受伤了没钱医，走路一瘸一拐，“我找老乡给他打消炎针，治好他的脚。”李树全至今记得“小王”屋里的摆设，“一张床，一个电饭煲，每天煮一锅饭，就着咸菜吃一天。”李树全一家后来搬去龙华镇，没几天，“小王”也尾随而至。

“我帮他介绍工作，每天骑自行车载他上下班。”李树全忿忿地说，“好人有好报”的俗语未在他身上应验，农夫与蛇的故事却真得上演。

2005年8月5日中午，“小王”不想去上班，李树全一人骑车去工地，下午5时多收工回来，他看到妻子在屋里洗衣服。“儿子呢？”李树全问，“‘小王’抱去买包子了。”欧阳艳娟抬头答，“我路过怎么没看见？”李树全嘀咕着又转出去。后来夫妇俩发现，儿子和“小王”都已不知所终。

李树全夫妇找了15年，但直到今天，他们也没有见到自己的儿子。

## 人贩落网

“我怎么能不怨她？跟她说过多少

次，不要让别人把儿子抱出去，她就是听不进去！”重提往事，李树全的情绪突然变得激动起来，冲着妻子吼了几句，又长叹一声，靠上前挨着她坐下，“她想死的心都有，我哪里还敢怨她？”欧阳艳娟低下头，眼泪在眼圈里打转，她自责了十多年，未生二胎前甚至几次自寻短见。“我要活着找到‘小王’，问问她为什么这样做？”她说自己不甘心。

2016年3月，李树全接到广州增城警方通知，拐卖李礼的人贩落网了，他的真名叫张维平。“除了李礼，还拐卖了其他8个孩子，都是通过‘梅姨’做中间人卖出去的。”李树全说，2017年11月，有相同遭遇的9个家庭在广州相识，他们都以为孩子很快能够找回来。庭审结束那天，一大桌人一起吃饭，举着酒杯相互祝福，“哪个孩子先找到，其他家庭都要去祝贺，沾沾喜气。”干了杯中酒，这些苦难的父母握手道别，约定似乎很近的下一次相见。

申聪是9个孩子中第三个被找到的，包括李礼在内，此案中还有6名被拐儿童杳无音讯。李礼被拐卖时1岁半，和申聪同龄，知道申聪已经读初三，有一米七那么高，李树全猜想，李礼也该如此，或者长得更高，“我比申大哥（申军良）高一点。”

## 继续等待

未能见证申军良父子的团聚，李树

全夫妇稍感遗憾，但申聪的寻获，让他们看到新的希望。“从去年到现在，已经找回3个孩子，我相信李礼也能找到，只是时间问题。”他说，此次广州之行，唯一令他不安的是申聪案的代理律师公开表示将提起上诉要求对张维平维持死刑判决并立即执行。“张维平不在了，6个孩子怎么找？”

对于备受关注与争议的“梅姨”，虽然警方无直接证据表明其存在，但李树全始终坚信李礼和其他8个孩子均经其手卖出。“我和其他家长都去过河源紫金县，见到过跟‘梅姨’同居的老汉，还有周围的街坊，很多人见过这个女人。”李树全寻子心切，不愿放过任何可能打开的缺口，“有机会我还想去看，万一撞见呢？”

茫茫人海中的“撞见”，比大海捞针更难。李树全设想过很多次，如果老天开眼，安排一次他与儿子李礼的迎面，“我肯定能认出他，我梦到过无数回他长大的样子。”李树全相信警方能帮他找回儿子，“我现在能做的就是努力工作，为儿子准备一个更好的家，等他回来。”

妈妈的想法更简单也更贴心，“只要能让我见一面、看一眼，他选择跟养父母生活都行。”欧阳艳娟说，她希望李礼拥有两对父母、两个家庭，得到双份的爱，避免只能选其一可能对孩子造成的伤害。

提醒  
如果您是寻亲者的亲人，或是可以提供线索的情人，请拨打本报寻亲热线  
18665089067

## 公益指引

●公益账户：广东公益恤孤助学促进会天天公益专项基金

●银行账号：44032601040006253

●开户银行：

中国农业银行广州远洋宾馆支行

注：捐款时请注明“新快报温暖×号×××(受助者姓名)”，如“新快报温暖1345号乐琪”。如需捐款收据，请在汇款时附注捐款收据回邮地址、联系人姓名及电话。请务必把银行的转账回执传至新快报(传真:020-85180284)，逐日登报明细以传真为准，分批公示以天天公益基金到账为准。



广东公益  
恤孤助学促进会公众号



广东省福利彩票发行中心公众号



广东福利彩票  
公益天地

扶老 助残 救孤 济困

## 相信警方 珍重自己

家长不堪重负，选择自杀以求解脱。

“我希望这些父母相信警方，珍重自己。”她不赞同家长们在没有线索的情况下盲目外出寻子，并提醒，凡以提供线索求财物的人，基本都是骗子，“收到任何线索的正确做法是反馈给志愿者核实，如果确有其人，再报警处

理。”她解释说，将不经过滤的信息直接转给警方，会浪费基层警力，由遍布全国的“宝贝回家”志愿者做先期过滤，效率反而更高。

燕子说，爱自己，就是爱孩子。“如果父母生活的很落魄，有朝一日孩子回归，用什么去兑现要给他的爱？”

